

第十二届中国青年创青春大赛海口落幕

本报11月27日讯 (记者周慧)11月25日至27日,第十二届中国青年创青春大赛数字经济专项赛及大赛闭幕式在海口举办,各主承办单位相关负责人、部分央企负责人以及评审专家、参赛选手、青年企业家代表等400余人出席。

闭幕式上,中国工程院院士邓中



11月27日,在第十二届中国青年创青春大赛闭幕式上,海南本土青年企业家向嘉宾介绍自研机器人系列产品。

本报记者 康登淋 摄

翰、张福锁分别围绕数字经济发展、科技强国建设作主旨分享。每日互动股份有限公司董事长方毅、安徽省委常委、安徽省委书记胡春华等青年企业家代表、参赛选手围绕自身创新创业经历进行分享交流。活动期间还举办了海南自贸港“双招双引”政策超市、封关体验行、重点园区行、企业招商洽谈会等交流活动。

12月18日,海南将正式启动封关运作,成为我国新时代对外开放的重要门户。海南始终把支持青年创新创业摆在重要位置,构建全方位、多元化、立体式的人才引进培养体系,激发人才在海南自贸港的创新创造力。海南诚挚邀请广大青年共享海南自贸港政策红利与发展机遇,在这片热土上乘风破浪、追逐梦想。

本届赛事由共青团中央、商务部、国家卫生健康委、国家税务总局、海南省人民政府、湖北省人民政府共同主办,设置科技创新专项赛

和数字经济专项赛,共吸引近1.5万个青年创业团队、3万余名青年参赛。在海南举办的数字经济专项赛中,最终评选出“‘新’罗棋布·智驭‘经纬’——基于多源数据融合的区域分布式新能源‘四可’智能调控平台”等10个金奖项目、“护网卫士——网络安全一站式解决方案”等20个银奖项目、“产线智模”等30个铜奖项目。

“创青春”大赛自2014年启动以来,始终坚持以服务国家战略、激发青年创新创业动能为主线,精准赋能青年创新创业、成长成才,为参赛青年提供创业辅导、展示交流、资本对接、孵化落地、成果转化等全链条、多元化支持,累计吸引了55.4万个项目团队、超过227万名青年在这一创新创业舞台上展示才华,彰显了中国青年积极投身创新创业的先锋力量,书写了新时代青年为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

5个优质青创项目意向落地海口

涵盖人工智能、科研型研学等前沿领域

本报11月27日讯 (记者周慧)11月27日,以“青春为中国式现代化挺膺担当”为主题的第十二届中国青年创青春大赛数字经济专项赛及大赛闭幕式在海口举行,现场有5个优质青创项目与海口重点园区及孵化机构达成意向签约,涵盖人工智能、科研型研学等多个前沿领域。

签约仪式现场,“智能化人工上升流增汇装备研发与应用示范”项目与海口市青年创新创业孵化基地进行签约,“领航先锋——新一代智慧城市通信设备急先锋”项目与海口国家高新区创业孵化中心签约,“游研酱——尖端科研型研学计划领航者”项目与海口市龙华动漫产业园签约,“知元智人——多模态

AI交互数字人技术开拓者”项目与海南大学科技园签约,“深海肌肉——基于电液作动器的新型深海驱动装备”项目与海南自贸港侨海创新创业园签约。

“我们这项技术主要针对我国近海典型海上养殖环境与珊瑚礁生态系统两类应用场景,通过调节局部海域的水动力,修复生态环境并促进海洋碳增汇。”参赛选手、浙江大学海洋技术与工程专业博士研究生张宇携“智能化人工上升流增汇装备研发与应用示范”项目签约时表示,“海南优越的自然环境和自贸港政策优势,让我们对项目落地充满信心。希望此次能顺利落地海口,扎根自贸港,实

现长远发展。”

海口市青年创新创业孵化基地理事长吴坤仲表示,将充分运用政策与资源优势,为青创项目提供精准化、定制化服务,推动更多成果在海口扎根并走向全国。

“我们依托大赛平台,构建了‘政策超市+实地走访+招商洽谈’三维服务体系,让创业者沉浸式感受自贸港,促进创新资源与地方发展精准对接。”团市委书记李洋介绍,我市将持续跟进服务本次赛事签约的项目,并推动更多优质项目落地,助力海口打造数字经济新高地,让青年创新力量与自贸港建设同频共振。

下一步,龙华区将持续优化营商环境,强化政策保障与全周期服务,并诚邀更多优质企业和创业团队走进龙华,扎根龙华,共享自贸港发展机遇,携手实现共赢。

“嗨!农庄”乡村音乐节举办



▲11月27日,“嗨!农庄”乡村音乐节在海口芳园共享农庄拉开帷幕。

本报11月27日,乡村振兴专家学者、共享农庄项目代表及投资意向主体走进海口金棕榈共享农庄实地考察。

本报记者 苏弼坤 摄



本报11月27日讯 (记者雷蕾)11月27日晚,随着轻快的旋律在海口芳园共享农庄响起,“嗨!农庄”乡村音乐节正式拉开帷幕。这场为2025年共享农庄大会量身打造的音乐活动,将琼岛晚风与田园韵律交织融合,让参会嘉宾和市民游客沉浸式体验海南“农业+文旅”的独特魅力。

舞台搭建在绿意盎然的农庄内,缤纷的三角梅与音乐节的热闹场景相映成趣,构成一幅天然的背景画面。开场的琼音新韵婉转悠扬,椰壳、竹笛等本土乐器奏出浓郁的海岛风情,将观众带入热带田园的诗意图境。随后,黎苗山歌高亢嘹亮,带着山野的质朴与热情,歌词中蕴藏着耕耘的智慧与丰收的喜悦,赢得台下阵阵掌声与喝彩。来自省外的知名乡村音乐人登台献艺,各地民歌轮番上演,展现出乡村文化的多元图景。

歌手吴晓芸和魏然带来的原创歌曲《种下好时光》,旋律温柔如晚风拂面。这首歌既是为海南共享农庄量身打造的旋律,也是对田园生活的深情礼赞,更是对自贸港背景下乡村振兴的生动诠释。歌声未落,身着黎锦、苗绣服饰的舞者踏着节拍登场,银饰叮当与音乐呼应,裙摆飞扬间,仿佛一幅丰收画卷在眼前徐徐展开。观众或轻声跟唱,或随乐起舞,整个农庄化作一片欢乐的海洋。

当天下午,参与活动的乡村振兴专家学者、共享农庄项目代表及投资意向主体,还走进海口三角梅、金棕榈、瑶城三大共享农庄实地考察。在三角梅共享农庄,万紫千红的花丛与田园建筑相映成趣;金棕榈共享农庄里,热带奇花异果与休闲设施无缝衔接;瑶城共享农庄则以古村活化与农耕体验为核心,展现出“老村换新颜”的振兴路径。嘉宾们漫步田埂、探访农舍,在瓜果飘香中感受海南共享农庄的创新实践。

海南表彰一批五一劳动奖和工人先锋号

海口3集体5个人获表彰

本报11月27日讯(记者周慧)11月26日,2025年海南省五一劳动奖和海南省工人先锋号表彰暨“建功自贸港·劳动筑梦想”助力自贸港封关攻坚专项劳动竞赛启动大会在海口举行。会议为15家单位授予海南省五一劳动奖状,为59人授予海南省五一劳动奖章,为29个集体授予海南省工人先锋号。其中,海口3个集体、5名个人获表彰。

海口龙马环卫环境工程有限公司、海南先声药业有限公司荣获海南省五一劳动奖状;海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司相关负责人说道。

天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会开幕

本报11月27日讯(记者龙易强)11月27日上午,天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会(以下简称“天香国色展”)在海南国际会展中心开幕。在为期4天的会期内,大会将举办系列主题论坛、拍卖会、斗香大赛、香艺师大赛等活动,全面展示海内外沉香与黄花梨产业的发展成果,推动海南沉香、黄花梨产业与文化融合发展。

作为2025年度海南省重点会展项目,本届展会规模进一步扩大,展览面积扩容超过3万平米,共吸引800多家企业参会参展,近200名国际嘉宾及近万名客商齐聚现场。

本届天香国色展的展品体系更加多元,既涵盖国家级工艺美术大师与著名收藏家带来的明清黄花梨家具、顶级沉香等珍稀藏品,也包括贴近大众消费需求的特色产品,让香木文化触达更广泛人群。嘉宾层次和国际化水平也同步提升,行业权威人士与国际友人共襄盛举,海南本土文化元素的深度融入进一步凸显了产业特色。现场还安排了丰富的香文化展演,全方位呈现海南沉香、黄花梨产业的独特魅力与深厚文化底蕴。

与去年首届相比,本届天香国色展

在规模与能级上实现同步跃升,并已成功入选我省未来重点培育的十大品牌博览会。

与会嘉宾普遍认为,在海南自贸港建设背景下,海南沉香、黄花梨产业凭借独特的资源禀赋与深厚的文化积淀,正迎来宝贵的发展机遇。本届展会不仅为全球香木产业搭建了高端交流合作平台,更通过创新展会形式与内容,助推海南沉香、黄花梨产业走向更广阔的市场。未来,随着产业政策的持续优化与市场需求的不断释放,海南可在香木种植、精深加工、文化旅游等环节进一步构建全产业链竞争优势,推动传统香木产业向高端化、国际化转型升级,为区域经济发展注入新动能。

当天开幕式现场还举办了颁奖仪式,为沉香、黄花梨收藏家颁发收藏证书,旨在激励更多人关注并参与香木文化的传承与保护事业。

11月27日,在天香国色·第二届海南沉香黄花梨国际交易会上,工作人员现场采集沉香。

本报记者 石中华 摄



2025年海南省电商平台禁塑宣传活动启动

设立8万元举报奖励

本报11月27日讯(记者陈钰婷)11月25日,由海南省商务厅主办的2025年海南省电商平台禁塑宣传活动启动。活动设立总额8万元的举报奖励,以“真金白银”的激励结合全方位宣传,动员市民积极参与电商领域禁塑监管工作。

此次设立的8万元举报奖励资金,覆盖中国移动、中国联通、中国电信三大运营商。经核实投诉属实的举报人,将获得20元手机话费充值奖励,活动预计惠及4000人次。活动开通了多个便捷

投诉渠道:市民可在微信小程序搜索“电商禁塑违规投诉”,根据提示填写信息并上传相关证据即可完成举报;也可直接拨打966123热线,向工作人员口述违规情况及相关佐证信息。

为确保举报流程公开透明,相关部门将安排专人负责信息收集与核实。市民可通过投诉渠道实时查询受理、核实及处理进度,违规电商平台及入驻商户的名称、被举报次数和整改情况等也将定期通报曝光,形成监督闭环,确保整改落实到位。

海口“护苗”行动进行时

海口中院举办开放日活动

让法治信仰扎根青少年心田

本报11月27日讯(记者龙易强)近日,海口市中级人民法院组织“沉浸式体验司法庄严 全方位树立法治信仰”活动,邀请海南中学259名初三学生走进法院,通过实地参观、专题讲座、庭审观摩“三位一体”沉浸式体验,让法治信仰扎根青少年心田。

在干警引导下,同学们依次参观了诉讼服务中心、法治文化长廊等场所。诉讼服务中心内,干警详细介绍了立案流程与网上立案等便民措施;法治文化长廊中,干警串联古今治法历程,让同学们读懂法治的内涵;审判辅助事务集约中心里展示的智能化办案设备,则将司

法工作的高效与严谨生动呈现在同学们面前。在法警队,手铐、防暴头盔等装备展示,更让大家直观感受到司法权威的保障力量。

此外,退休资深法官何霖吉为同学们带来了“银发护苗 宪法润童心”专题讲座。他结合自身办案经历,采用“案例+法条+互动”的方式讲解宪法知识,深入浅出的讲述使法治理念深入人心。在庭审旁听环节,同学们现场观摩了一起刑事诈骗案的审理,切身感受到法律的庄严与公正。此次活动在师生中引起热烈反响,一名学生感慨道:“原来法律不是冷冰冰的条文,而是守护我们健康成长的坚实铠甲。”